

中華民國五十七年十月十日創刊 第一八三二號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 一二三三

創發社	張人
副社	潘石
主編	謝文
印刷	謝文
發行	謝文
社址	謝文
電話	謝文
地址	謝文
姓名	謝文
職業	謝文
學歷	謝文
籍貫	謝文
生年	謝文
死年	謝文
遺囑	謝文
遺產	謝文
債權	謝文
債務	謝文
其他	謝文

華岡儀表青年決選

將於週一上午舉行

當天週會之同學亦提前集合

(本報訊)本報第六屆華岡儀表青年評選大會，定於本月廿七日(星期一)上午八時廿分，在華風堂舉行。為了配合該項選拔，參加當天週會之同學，亦提前於上午八時，在華風堂集合。凡經推展、如何做一個堂堂正正的中國人、何以禮節為治事之本、如何宏揚中華文化振奮民族精神、如何發揮榮譽感與公德心等十四個問題。

當天參加週會系組為氣象、地理、體育、舞蹈、地質、蠶絲、哲學、經濟、化學、物理、建築、觀光、造紙、音樂、國劇、企管、德文、日文、韓文、文藝、日文、市政、勞工、機械、法律財法、畜牧、英A、B、海地、海生、營養、美術等一年級及五年級同學。

理學院盃球賽結束

球賽結束

(本報訊)第三屆理學院盃排球賽，已於十四日結束。十七日由化學系系主任主持開幕，並頒發獎品。冠軍士資、亞軍化學、季軍植物。參加球員未領紀念獎品者，已於本月十八日下午假大恩館球場比賽結束。男子組共計八名，依次為楊形修、沈耀初、鄒覺先、簡瑞宏、張茂林、林國源、劉源順。女子組取三名，依次為李莉玲、林正雪、沈珠嬌。

春假何所適？

騎馬露營去！

(本報訊)騎射社於春假期間舉辦后里騎馬露營。活動地點為台中后里馬場，時間為四月五日至八日。此次活動費用包括交通費、食宿費、動員費六百元，非社員繳六百五十元。歡迎對騎馬有興趣的同學參加。

民歌發表

(本報訊)由國立台灣大學主辦的「北區大專院校中國民歌發表會」，定三月廿三日假本校紀念館舉行。本校經多次甄選後，現決定由國劇二劉蒼苔、海生三陳輝雄、航海一歐陽永適三位同學代表本校參加。

捐血運動

(本報訊)學生活動中心與中國捐血運動協會配合，將於本月廿日起，在該中心連續展開為期三天的捐血活動。

男女組優勝

(本報訊)第一屆研究生桌球賽，已於本月十八日下午假大恩館球場比賽結束。男子組共計八名，依次為楊形修、沈耀初、鄒覺先、簡瑞宏、張茂林、林國源、劉源順。女子組取三名，依次為李莉玲、林正雪、沈珠嬌。

人口增加就學大頭 工商發達後遺可怖

(本報特稿)三月十三日本學期第二次週會，本校邀請台北市教育局施金池局長，就台北市教育問題作專題演講。施局長曾任教育廳副廳長，在教育崗位上二十餘年，對教育的體制、層面、規劃等，有最深刻的認識與獨到的構思。施局長演說時，認為目前台北市的教育問題，涵括甚廣，上至天文下至地理無不包容。諸如天文台、動物園、夜總會(教育局審核節目)等都是；甚至那些在馬路上爬的汽車——交通問題也是(以學生教育為治交通問題之本)，也是真聊起來的話，恐怕台下的同學都要覺得不省人事了。因此他祇就影響台北市教育的大問題作一探討。

兩大問題也正是大都會的特色：人口急驟增加與工商業的迅速發展。光復之初，北市人口三十三萬，現在如不包括流动人口與未報人口，當在二百一十萬之譜，三十年間增加六、五倍。人口急驟增加，相對的便會帶來更多就學人口，光復之初北市學生不過五萬，現在却達六十六萬之多，增加十餘倍。這麼多的學生，不但「擠」出校地問題，也帶來訓導管理問題。原來規劃好的校地都不容易徵收了，更何況那些非規劃的地方，所以「大規模學校」成為北市教育界的標誌，而正因為如此，老師無法完善地照顧每一個學生，無形中便產生許多學生思想偏差的問題。據估計，再過十年後，北市人口將達三百五十萬到四百萬之間，校地問題將更形嚴重。解決之道施局長認為：一、在規劃新社區時預留校地。二、建地率加以限制，增加生活空間，改善環境品質。三、容積率加以限制，如限制樓高等。

其次工商繁榮後帶來後遺症。施局長表示，工商社會講求功利，譬如以前有老師義務幫助同學補習功課，甚至還有出錢蓋校舍，方便窮家子弟免於途跋涉之苦的，可是現在補習却成為財源最廣的副業了。唉！工商社會誰不競相追求物質享受呢？如今，我們的努力方向當是致力培養富於專業精神的老師，喚起清高神聖的孔門儒後。

工商蓬勃後帶來濃濃的個人主義也是很很要命的事情，比如班上第一名和第二名學生一定不能融洽相處，他們為表現，為名次明爭暗鬥，結果當然可以想見「群育」是徹底失敗了。如果能改變教學形式，將學生分組研討、報告，則至少該組學生會發揮團隊精神，就不至於那麼分崩離析了。

工商發達還有一點後遺症——家庭制度和生活方式的改變。現代的小家庭制度父母和孩子分幾頭上班上課去，通常小孩上課時間較短，回家後，緊鎖房門，不接見客人或電話，直到父母回來才鬆一口氣，多恐怖、寂寞。有時，忙一點的父母，把難得的休閒時間都泡在應酬上，那小孩子就更可憐了。很自然的，家庭教育就會大打折扣。而一些不良場所便因此繁榮起來。還有，現在的屋子活動空間小，蹦蹦跳跳的小孩無處活動筋骨，經常有人譴為「生在家裡，長在馬路」。因此，青少年問題日趨嚴重。解決之道，當是找河川地或其他較空曠地方開闢活動場所，如福和橋、白輪橋下等，並經常舉行各項運動競賽，激起孩子們的興趣。

工商世界，大眾追求物質甚於精神，施局長說：十大建設完成後，如果忽略精神和文化建設，便無法享受十大建設帶來的成果。他引蔣院長的提示做為構建台北市教育文化城的藍圖——十大建設完成後，還要有十二大建設，相輔相成。北市計劃建美術館、動物園連建、音樂廳……等，提供市民更多調劑身心的場所。(本報記者：伊麗莎白、陳福壽)

今日電影
「小婦人」
(本報訊)今日七時卅分各一場，地點照舊。

中正圖書館簡介

一、位置與地位

圖書館是大學的生命線，本校以中正圖書館為總圖書館，又名「大典館」，預計樓高九層，使用中的已有四層，位於整個校園的中心，故全校每一座大廈，來此看書，都感到方便。

一所現代大學，除了圖書館之外，還要設有博物館和藝術館。這三館，本校都已先後設置，其職司的劃分，依照學園創辦人張曉峯博士的提示是：「圖書館所保存的，是文化的結晶；博物館所陳列的，是文物的精華；藝術館所表現的，是文藝的創作」，至於三者的關係，應是「圖書、博物館、藝術三館，形成三位一體，文化、文物、文藝，相互為用，一以貫之」。基於此一綱領，本校三館，同為學校行政體制下的一級單位，惟「博物館及藝術二館，實為圖書館的擴大和擴充」，雖如「同胞兄弟」，在編制上，仍以圖書館較充實。

二、組織與人員

本館在館長之下，分設四組，各置主任一人，分掌採編、諮詢、閱覽及交換業務（參見本館手冊）。四組各自獨立，但透過組主任會議，足可收到合作一體之效。

本館的服務人員，共計四十三位，在館長及助理各一人之外，計諮詢組二人，交換組三人，採編組七人，閱覽組八人，另外服務生八人，特種及普通工讀生十三人。服務人員中，四人具有碩士以上學位，有五位專攻圖書館學，其餘大都受完專業訓練。因此，我們的人員雖不多，但人人戰戰兢兢，竭立為全校師生提供最誠懇、最週到的服務。

彭滅添

三、業務績效的幾項統計

本館預定可藏書一百萬冊，目前已有三五〇、九九一冊，在全國大專院校圖書館中，僅次於台大及師大，名列第三。不過，全校各所系圖書室部份圖書，尚未計入，故全校藏書量，實已超過三十萬。

本館書刊的增加，除採購之外，極大部份，係透過交換工作，就去年而言，此類進書已有一〇、五三五冊，期刊及小冊子合計則有七千餘冊。

就服務項目而言，去年的書籍流通量有四八、三七〇冊（平時每天二二三人次，寒暑假六一冊），使用閱覽室的人數有四〇七、二六五人次（平時每天一、六八〇人次，寒暑假二五六人次），利用參考室的人數，每月已達四、六〇〇人次。簡單的說，本校校本部的師生，去年平均每人使用閱覽室四十五次，利用參考室五次，同時還借書五、三七冊。

四、今後的工作

圖書館是種純服務性的單位，為達成圓滿的結束，除了充實應用現有圖書設備外，尤需掌握學校的政策與時代潮流。為了協助讀者們了解其機能，並妥善予以利用，本館每半年都編印「中正圖書館手冊」，廣為傳播。此外，本館正積極編印「中國文化學院教職員著作目錄」及「中正圖書館館刊」。前者，我們不以收錄全體教職員著作目錄為已足，還希望它能指引出一條師生研究的線索與方向。至於後者，不僅要留下本館的工作紀錄，也將有系統地介紹一些專業新知，使它成爲一種更有意義與價值的刊物。

中正圖書館的建築是一流的，我們的服務與圖書設備的充實，也將朝著一流的境界邁進。

委內瑞拉通訊

黃貴美

曉公恩師尊鑒：
當杜鵑花開百花池
畔的時節，華岡喜
事頻傳。一祝恩師
連任中常委；二祝
母校校運昌隆。同
時，十一屆二中全
會提名蔣院長、謝
主席為總統、副總
統候選人，海內外
同胞莫不歡欣鼓舞。
一月廿四日下午
五時享能和我晉見

委內瑞拉總統夫人
白蘭佳·裴瑞斯女
士。面呈精美一九
七八年記事簿兩本
；邀請總統全家觀
賞蘭陽兒童民族舞
蹈團之表演，（惜
因總統夫人因訪問
內地，時間衝突，其
未能親自蒞臨，其
小女兒瑪爾達代表
前來觀賞一月廿六
日在國家賽馬局體

育館的首場公演——
該體育館設計及容
納量冠於南美，觀
衆一萬五千人。
裴瑞斯夫人出身中
等家庭，和藹可親，
擔任全國兒童基金
會的負責人。她的
先生、孩子、孫子
姪媳道來，好像故
人親生，沒有一點
架子。尤其談及在
裴瑞斯總統就職大
典時，享能曾是陪
同總統特使團的
秘書，她連說：「
好極了！」並問我

及孩子們在委生活
是否習慣。談了五
十分鐘並攝影留念。
白蘭佳·裴瑞斯
夫人身高約一五五
公分，我站在她旁
邊，顯得高頭大馬
，照相時，我儘量
彎下腰。（隨函附
上相片一張）。會
館陳主席晏圖代表
僑社送象牙雕刻品
一件。

此次蘭陽舞蹈團
先後訪問了哥倫比
亞、烏拉圭、阿根
廷、巴西、委內瑞

拉等有邦交國家非
常順利演出。在阿
廷及巴西，匪僑大
使館百般刁擾，圖
阻其演出，最後由
總統下令批准演出
，團裡的小妹妹們
說，那時她們都哭
了，因為距離演出
間只有一小時。一
月廿五日晨五時，
該團蒞委京時，我
們早已安排妥當，
機場並派有安全（
便衣）人員保護。
是晚在我家歡宴該
團，新聞界、中華

總會館理事，熱鬧
得很。一安全局亦
派員照料。國家第
八頻道電視台優先
錄製全部節目。次
日各報登出「蘭陽
」在委演出的時間
和地點。匪僑人員
知其無法阻我演出
，遂卑鄙的暗做手
腳，第一場的邀請
入場卷上 Republics
de China 調換了
中間的字。演出前
，我已更正部份，
部份已由國家賽馬
局發出。（國家賽

馬局出錢負擔該團
在委食宿交通、票
務亦由其負責），
享能提出更正及
抗議，他們道謝說
：「不小心印錯了
，對不起」，以後
在委九場演出，都
沒再發生錯誤。該
團由義大利籍神父
秘克琳 Giancarlo
Michelelli 率領
，演出精彩轟動委
京，其於二月三日
離委返台，電視台
在黃金時間連續播
放了三次。在文化
宣傳上，效果很大
。值得一提的是教
舞的老師竟是我的
學生小家政系畢業
的宋宜男小姐。仍
記得當時她畢業前
曾找我商量將來的
問題，她本擬投考
戲研所，因不符合
規定而作罷。畢業
後即在羅東蘭陽青
年會天主教中心教
導民族舞。此次節
目中非常受歡迎的
「一天黑黑」、「孔
雀舞」均由她所編
導。華岡人才遍天
下！華岡藝術學校
的林美紅、羅蔭葉
及林麗琪均是該團
的台柱。她們在委
期間，老師長、老
師短的叫我忘記了
了辛勞。尤其是林
美紅、羅蔭葉抱病
演出，令我擔心極
了！

由於蘭陽演出的
成功，經紀人雅曼
達女士，特請求我
們協助以後邀請類
似團體蒞委之演出
。今年選會有團體
來。我記得「華岡
藝術總團」的節目
精彩，不知目前目
否仍在訓練中？前
幾天，雅曼達女士
曾到我家來，我和
她談及文化學院亦
有一個精確的藝術
團體，將來在委之
演出很有可能，只
是飛機票的問題可
否請她解決。（「
蘭陽」自付機票）
，她說可以商量。
可否寄來藝術總團
之簡介數份，並告
知我該團的演出條
件，由商等知悉將
表協商，也許將來
華岡藝術總團可巡
迴演出於南、北美
洲，宣揚國粹，將
是一件饒富意義的
工作。不知創辦人
、審院長、莊校長
（本立）尊意如何
？

馬年「馬到成功
」。二月初四委國家
第八頻道電視台邀
享能現場介紹中國
民俗、春節並放映
「中國新年」影片
助興。二月十七日
又邀請我中華國樂
隊表演，並介紹中
國樂器。三月八日
享能將再次上電視
介紹中國瓷器。（
上次介紹中國農漁
業以及中國針灸時
，匪僑使館當場去
電話向使館台提出
抗議，未被接受。
）我們有計劃的宣
傳中國文化，效果
很大。
目前，我在委內瑞拉
，我除了協助享能
公私應酬，並積極
參加社會服務工作
。委兒童福利會的
「傷殘兒童復健醫
院」組，我擔任主
席，每週三上午赴
該醫院服務。在貧
民區 Detoro 的孤
兒院，我得空就去
，上次去訪問時，
一個七歲兒童抱着
我猛親頰，孩子需
要母愛，很自然的
流露出來。婦女節
上午，我擬在家裡
召集一次會議，邀
請對兒童福利工作
有興趣的婦女茶會
商討工作計劃。這
也是慶祝國際婦女
節的活動哩。

自去年十月迄今
，因太忙，很少寫
稿。有一篇「黑工
法蘭克」乃生試寫
「太子港之旅」的
片段，寫一個純樸
的黑樸，被刊登在
美國的世界日報。
去年登在中央日報
的石油問題類似文
章太花時間，享能
不太同意我繼續寫
他建議我多寫輕鬆
，有人情味的小故
事。經研所學棟許
德培來函中談及陽
明山的氣候在二月
十八日曾接近冰點
〇。三度，並下了
一場雪。想像中，
華岡的雪景一定很
美，思鄉之情油然而
生，何時歸故鄉